Jlexuust Ne3
NuTerpupoBanne TPUrOHOMETPHUYECKHX BbIPasKeHU
3. UaTerpupoBaHue HEKOTOPBHIX TPMTOHOMETPHYECKHUX (PYHKIMIA.

WHTerpanoB OT TPUTOHOMETPHUYECKUX (YHKIUN MOXKET ObITh OECKOHEUHO MHOTO. BONBIIMHCTBO U3
3TUX MHTETPaJIOB BOOOIE HENb3s BBIUNCINUTD AHATUTUYECKH, [I03TOMY PACCMOTPUM HEKOTOPbIE INIaBHEHIIe
TUTBI QYHKINH, KOTOPBIE MOTYT OBITh IPOMHTEIPHPOBAHBI BCET1A.

Humeepan suoa .[R(sin X,C08 X)dx .

3neck R — 0003HaueHHE HEKOTOPOI PAlIHOHATIBHOM (DYHKIIMH OT IIEPEMEHHBIX SINX U COSX.
X
WuTerpansl 3TOr0 BUIA BBIYUCISIOTCS C ITOMOIIBIO TTOACTAHOBKH ! = fg 5 OTa MOJCTAaHOBKA ITO3BOJISIET

peoOpa3oBaTh TPUTOHOMETPUUYECKYIO (PYHKITUIO B PAIMOHAIBHYIO.

X ) X
. g 2t I—ig™s _p
S x = x=1+t2, COS X = x:1+t2;

| l+tg* =

& &

Torna x = 2arctgt; dx = 2dt2;
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Takum o6pazom: .[R(sin X,C0S X)dx = I R Sdt = Ir(t)dt.
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OnucanHoe BbIlIE MpeoOpa3oBaHUE HA3BIBACTCS YHHBEPCAJLHOM TPUTOHOMETPHUYECKOI MOICTAHOBKOI.
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HecoMHEHHBIM TOCTOMHCTBOM 3TOW IOJCTAHOBKH SIBJISIETCS TO, YTO C €€ IMOMOIIbI BCETJa MOKHO
npeoOpa3oBaTh TPUTOHOMETPUUECKYIO (DYHKIUIO B palMOHAIBHYIO M BBIYHUCIUTH COOTBETCTBYIOLIHMA
unTerpan. K Hemocrarkam MOXHO OTHECTH TO, YTO MPHU IPEOOPa30BaHUU MOKET MOJIYYUTHCS AOCTATOYHO
CJIO’KHAs! pallMoHalIbHas (QYHKIUS, UHTETPUPOBAHUE KOTOPOU 3aiiMET MHOTO BPEMEHH U CHIL.

OpnHako mpH HEBO3MOKHOCTH NMPUMEHUTH 00Jiee PallMOHAIBHYIO 3aMEHY MEPEMEHHOM ATOT METOA
SBJISICTCS] €AMHCTBEHHO PE3YyJIbTaTUBHBIM.
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Hnmeepan suoa I R(sin x,cos x)dx ecnu

@yukyusa R asnsemca neuemmnou omuocumenvHo COSX.
HecmoTpss Ha BO3MOXXHOCTH BBIYMCIEHHS TaKOr0 HHTErpajia C TMOMOUIBI0 YHUBEPCAIbHOU
TPUTOHOMETPHYECKOH MOACTAaHOBKH, PallMOHAIIbHEE IIPUMEHHTD TIOACTAHOBKY t = SINX.

IR(sm X,cos x)dx = IM cos xdx

COS X



R(sin x,cos x)

CDYHKI_II/IH MOXET coaepKaTh COSX TOJILKO B YETHBIX CTCIICHAX, a CJICIOBATCIIBHO, MOXET OBITE

cos x
npeoOpa3oBaHa B paMOHAIBHYIO (DYHKIIMIO OTHOCHTEIBHO SINX.

[ R(sin x,cos x)dx = [ r(sin x) cos xdx = [ r(t)dt.
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BooOme roBopsi, A NpUMEHEHHsS STOTO0 METoJa HeoOXoIuMa TOJBKO HEYETHOCTh (YHKLIUHU
OTHOCHTEJBHO KOCHHYCA, & CTENICHb CHHYCa, BXOJSIIET0 B (DYHKIIMIO MOXKET OBITH JTF000M, KakK IIeJI0H, TaK u
JTPOOHOIA.

Hnmeepan suoa J.R(sin X,cos x)dx ecnu
pynxyua R saensemes neuemnoti omuocumensho Sinx.
[To aHanOrMM ¢ paCCMOTPEHHBIM BBIIIE CITydaeM JIeJacTcs MoJACTaHOBKa t = COSX.
Torga J.R(sin X, oS x)dx = Ir(cos x)sin xdx = —J- r(t)dt.
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Hnumeepan suoa J. R(sin x,cos x)dx

Gynrkyus R uemnas omnocumenvro SiNX u COSX.
st mpeoOpazoBanust pyHKIMU R B parimoHaIbHYIO UCIIOJIB3YETCs TOJCTAaHOBKA
t = tgx.
Torga .[R(sin X,co8 x)dx = .[r(t)dt
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Humezpan npouszeedenus cunyco u KOCUHYCO8
DA3TUYHBIX apP2YMEHMO8.

B 3aBucumocTu OT THIA TPOU3BEACHUS IPUMEHSTCS OJHA U3 TpeX (HOpMyIL:



Icos mMX COS nxdx = J.% [cos(m + n)x + cos(m — n)x]dx = %[sm(m +n)x + sin(rm — n)x}
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Isin mXx CoS nxdx = Il [sin(m + n)x +sin(m — n)x]dx = l{— cos(m +n)x _ cos(m = n)x}
2 m+n m-—n
jsin mxsin nxdx = jl [— cos(m + n)x + cos(m — n)x]dx = 1 {— sin(m + 1) + sin(m = n)}
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WHorna mpW WHTETPUPOBAHMHM  TPUTOHOMETPHUYECKMX  (YHKIMHA  ymoOHO  HCHOJIB30BAThH
00IIen3BECTHBIE TPUTOHOMETpUYECKUE (POPMYIIBI JIJIs1 TOHMKEHUS MOPsiAKa PYHKIIHIA.
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I/IHOF)Ia MNPUMEHATIOTCA HCKOTOPBIC HECCTAHAAPTHBIC ITPHUEMBEIL.
ITpumep.

u=Inx; du:ldx; p=cosu; dq=e"du,
Icos(ln X)dx = X = _[e” cosudu =

= e” cosu +
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Y p=sinu; dq=e"du; . Y .
+'[e s udu = =e"cosu+e smu—_[e cos udu;
dp = cosudu; gq=e",

Uroro J.e” cosudu =e" (cosu +sinu) — .[e” cos udu
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je” cosudu = %(cosu +sinu)+C
jxcos(ln x)ldx = g(cos(ln x)+sin(lnx))+C
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